

## Василию Михайловичу Симчере – 60 лет

Исполнилось 60 лет доктору экономических наук, профессору, заведующему кафедрой статистики Всероссийского заочного финансово-экономического института Василию Михайловичу Симчере. Профессор В.М.Симчера – самобытный отечественный ученый, видный педагог высшей школы, талантливый публицист, крупный специалист в области истории, теории и практики статистики, мастер библиографических исследований, автор более 50-ти книг и 300 статей.

Юбиляр родился 26 февраля 1940 года в Закарпатье в семье железнодорожника. Школу (в 14 лет), техникум (в 17 лет), институт (в 21 год) закончил с отличием и медалями. Начиная свою научную деятельность Василий Михайлович, еще будучи студентом, с лаборантской работы на кафедре статистики Львовского торгово-экономического института. Кандидатскую диссертацию на тему «Методологические проблемы международных сопоставлений» он защитил в 24 года. В 1975 году им защищена докторская диссертация по международной статистике.

Работая в институтах Академии наук, он прошел большую школу у академика С.Г.Струмилина, членов-корреспондентов АН СССР Г.М.Сорокина и Т.В.Рябушкина. В 1972-1975 гг. В.М.Симчера заведовал сектором экономической информации в НИИ ЦСУ СССР, где разработал баланс объемов и потоков социально-экономической информации в СССР, который в последствии был положен в основу первых отечественных моделей вычислительных центров и вычислительных сетей. С 1983 г. по настоящее время проф. В.М.Симчера заведует кафедрой статистики ВЗФЭИ. Кроме того, он с 1991 г. возглавляет Международный институт инженерно-экономических исследований Инженерной академии России, а с 1996 – Международный банк «Сенатор».

В.М.Симчера – автор основ международной классификациометрии и реституции статистических показателей, разработчик алгоритмов приближенных международных расчетов, которые стали известны как операторные коэффициенты Симчеры; им выполнен цикл исследований по унификации международных сопоставлений.

В фундаментальных монографиях В.М.Симчеры, часть которых выдержала несколько изданий, опубликованы и новые результаты в области построения индексов структурных сдвигов, методов приближенных вычислений, операторных методов многомерных международных сопоставлений, реституции статистических показателей, основ теории актуарных расчетов и стандартизированных методов исчисления паритетов покупательной способности валют, прочно вошедшие сегодня в практику повседневной экономико-статистической работы. В опубликованной вместе с Е.А.Машихиным библиографической работе «Статистические публикации в СССР» был впервые декларирован и отчасти реализован новый принцип библиографоведения – ведение библиографии статистических показателей, цифр и данных (вместо библиографии книг, справочников, энциклопедий и библиографии авторских работ).

Широкое признание получил также вклад В.М.Симчеры в развитие истории отечественной статистической науки. Каждая новая работа ученого, независимо от ее темы, назначения и объема – это всегда интересно, это всегда на пределе достигнутых

знаний и возможностей современной науки. Он внес значительный вклад в развитие отечественного экономико-статистического образования, подготовив 8 докторов и 48 кандидатов экономических наук.

За плечами юбиляра огромный опыт научной, общественной и редакторской работы. В.М.Симчера был заместителем главного редактора журнала «Ученые записки по статистике АН СССР». Он учредитель и исполнительный директор (1987-1991 гг.) Всесоюзной статистической ассоциации, организатор и участник ряда сессий Международного статистического института. В.М.Симчера много лет является заместителем председателя Отделения экономической теории и членом Президиума Российской академии экономических наук и предпринимательской деятельности, членом бюро отделения экономики и права Инженерной академии России, членом Экспертного совета Комитета по экономической политике Государственной думы РФ, экспертом ЮНИДО.

Поздравляя ученого со славным юбилеем, желаем ему дальнейших успехов в его творческих начинаниях и смелых замыслах, крепкого здоровья, счастья и больших радостей в его прекрасной и достойной жизни.